

ИЗУЧЕНИЕ БИБЛИИ ВО ВРЕМЯ СЕМЕЙНОГО ПОКЛОНЕНИЯ



Аннотация: В данной статье рассмотрен один из важных элементов семейного поклонения - изучение Библии. В частности, автор кратко излагает различные принципы использования Священного Писания, а также объясняет процесс изучения Библии таким образом, чтобы каждый член семьи мог извлечь из этого максимальную пользу. Статья будет полезна служителям церкви, христианским семьям, а также тем, кто проводит семейные консультации.

Ключевые слова: *семейное поклонение, изучение Библии, карантин*

Abstract: This article is treating one of the most important elements of the family worship which is study of the Bible. In particular, the author briefly expounds the principles of the use of the Holy Scriptures, explaining the process of the study of the Bible in such a way that it is maximally helpful to every member of the family. The article could be helpful to the ministers of the churches, Christian families as well as those who provides family counselling.

Keywords: *family worship, study of the Bible, quarantine*

Максим Король, бакалавр богословия, MDiv в процессе (Библейская семинария благодати, Киев).

Maxim Korol, BTh, MDiv (Grace Bible Seminary, Kyiv)

Введение

◆ Христианская семья — это благословенная часть церкви. Для укрепления духовного здоровья у семьи должны быть духовные привычки. Одной из таких благочестивых привычек в жизни семьи является семейное поклонение. Наличие семейного поклонения в доме свидетельствует о том, что родители и дети чтят Бога и стремятся поддерживать духовную жизнь семьи. Это время, когда родители учат своих детей восхищаться Божьим величием. В конце концов, семейное поклонение — это совместное время, которое муж и жена, родители и дети проводят за изучением Писания, пением песен и молитвами Богу.

Внимательный читатель заметит, что для семейного поклонения нужно выделить особое время. Если раньше на вопрос: «Проводите ли вы в своем доме семейное поклонение?» от некоторых христиан можно было услышать: «К сожалению нет, так как у нет времени», то сегодня благодаря вынужденной изоляции людей из-за распространения COVID-19 у таких семей есть хорошая возможность начать проводить домашнее поклонение Богу. Сейчас есть хорошая возможность заложить фундамент для семейного поклонения. Такое времяпровождение, несомненно, принесет духовную пользу для семьи.

В данной статье внимание будет сконцентрировано на одном аспекте семейного поклонения — изучении Библии. Изучать Библию необходимо, потому что Божьи откровения «несомненно верны» (Пс. 92:5). Именно благодаря изучению и последующему практическому применению Писания каждый член семьи сможет верно понимать волю Божью, касающуюся его жизни, и преодолевать различные трудности на своём пути.

Радует тот факт, что многие христианские семьи изучают Библию во время семейного поклонения. Тем не менее, по свидетельствам участников семейного поклонения, нередко можно наблюдать такую картину, что изучение Библии является формальным занятием, которое мало приносит удовольствия членам семьи. Для того, чтобы процесс изучения Библии сделать созидающим, следует обратить свое внимание на нижеприведенные принципы, применение которых поможет эффективно изучать Библию в кругу семьи.

1. Использование понятного перевода Библии

◆ Нужно стараться избегать те переводы Библии, в которых много устаревших слов. Традиционно самым популярным переводом для русскоговорящих христиан является Синодальный перевод Библии. Несмотря на его многочисленные положительные стороны, лучше не ограничиваться данным переводом Библии, потому что в нем есть много устаревших слов и для того, кто проводит разбор библейского текста уйдёт гораздо больше времени на разъяснение детям значений слов «дщерь», «сень», «ланиты» и т. д., чем собственно на изучение Библии.

Помню, как во время очередного семейного поклонения, открыв с детьми 90-й псалом, в первом же стихе прочитали: «Живущий под кровом Всевышнего под сенью Всемогущего покоится...» (Пс. 90:1). Не успел я перейти ко второму стиху, как между мною и восьмилетним сыном Тимофеем завязался небольшой диалог, в котором он уверенно заявил, что знает, что такое «сень». Его ответ поднял нам настроение на оставшийся вечер: «Сень — это сено, которое едят коровы» — с видом мудреца произнес сын.

После столь забавного ответа, я постарался объяснить Тимофею, что мы пользуемся старым переводом Библии. Этот небольшой урок показал мне, что нужно читать Библию на доступном языке. И с этого времени я принял решение во время семейного поклонения дополнительно использовать современный перевод Российского библейского общества (РБО). Я просто подумал: зачем мне тратить время на разъяснение непонятных слов, если есть альтернативный перевод, который доступнее донесёт смысл текста?

Надеюсь, что читатель меня правильно понимает и не воспримет такой взгляд на устаревший перевод как призыв к тому, чтобы не пользоваться им вообще. Но тому, кто проводит разбор Библии нужно стараться донести Слово Божье своей семье на понятном языке. Если же кто предпочитает пользоваться только Синодальным переводом, пусть не пренебрегает разъяснением детям и жене значений сложных слов, которых они, возможно, не понимают.

2. Ясное объяснение Библии

◆ Объяснение простыми словами означает, что при изучении Библии в семье следует учитывать возраст каждого члена и излагать Слово Божье на доступном уровне. В моей семье разница в возрасте между сыновьями составляет три года. А недавно у нас родилась дочь, и возрастная разница между старшим сыном и дочерью стала еще значительней — девять лет. Одно время мы читали только детскую Библию. Потом я заметил, что старшему сыну не очень интересно слушать то, что он уже знает из детских мультфильмов, уроков воскресной школы и повторного чтения детской Библии. Тогда мы приняли простое решение: младшему сыну мы читаем детскую Библию, а потом все вместе читаем Библию в современном переводе. Ситуация кардинально изменилась: старший сын с видимой заинтересованностью читает Нагорную проповедь Иисуса Христа и другие отрывки, которые часто не встречаются в детских Библиях. Ну а дочери в этом время приходится наблюдать за нами всеми, в частности, за выражением лиц, которые она хорошо начала понимать в свой годик.

Но если пытаться объяснить малолетним детям взаимодействие Бога с миром через богословские понятия «трансцендентность» и «имманент-

ность», очевидно, что такой подход является сложным путем для семейного исследования Библии. Сложные богословские формулировки могут вызвать обратную реакцию: семья будет неохотно собираться на совместное чтение Библии, потому что, как только начинается разъяснение Писания, отец чудесным образом превращается в профессора богословия, а жена с детьми поневоле становятся «семинаристами», которые то и дело зевают от скуки.

Если мудрый отец или мать ставит перед собой задачу приобщить семью к ревностному изучению Библии, то должны разъяснять Слово Божье так, чтобы оно было понятно. Так, чтобы члены семьи увидели: Слово Божье – не книга, которую невозможно понять без специальных знаний, а живое Слово, которое доступно каждому, чтобы жить по нему, исполняя волю Божию. Уверен, что изучение Библии заинтересует каждого члена семьи, если они будут сознавать, что Бог и сегодня обращается к ним через Своё Слово.

3. Изучение Библии в контексте

◆ Если однажды к верующим родителям прибежит удивлённый ребёнок и скажет: «Папа, мама, оказывается, Бога нет. Так написано в 13-м псалме!» Вряд ли отец или мать обрадуются такому истолкованию Библии. Если бы так было в моей семье, тогда мы с женой немедленно объяснили ребёнку, что если прочитать полностью первый стих этого псалма, то сразу станет ясно, что существование Бога отрицают безумные люди: «Сказал безумец в сердце своем: «нет Бога». Они развратились, совершили гнусные дела; нет делающего добро» (Пс. 13:1).

Казалось бы, истолковывать Библию в контексте очень просто. Но именно здесь многие, даже благочестивые христиане допускают ошибки. Например, многие стихи из Библии для христиан являются «золотыми стихами» (напр. 2 Кор. 3:3; Филип. 4:13). Но иногда таким стихам придают совершенно иной смысл, а не тот, что был заложен в Писании. Я не раз слышал, что христиане являются пятым евангелием, то есть, письмом Христовым (2 Кор. 3:3) или же в Иисусе Христе верующие могут абсолютно все, начиная от похудения и заканчивая исцелением от любой болезни (Филип. 4:13). Но эти стихи ничего не утверждают подобного. Такой подход к истолкованию Библии является недобросовестным и искажает смысл написанного. Внимательное исследование контекста отрывков покажет, что в первом случае апостол Павел употребляет фразу «письмо Христово» по отношению к коринфянам, чтобы показать, что они являются доказательством их успешного служения и апостольства (2 Кор. 3:1-6). А в Послании к Филиппийцам, где Павел утверждает, что все может в укрепляющем его Иисусе, данный отрывок находится в контексте сложных финансовых обстоятельств апостола. Поэтому Павел пишет, что он научился жить в любых обстоятельствах (Филип. 4:10-12). Следовательно, нет ничего сложного, чтобы для верного понимания

любимого стиха посмотреть то, что написано выше и ниже и понять, что священнописатель имел в виду. Нужно делать все возможное для того, чтобы изучение отдельных стихов из Библии не противоречило ее содержанию.

4. Здоровое объяснение Библии

◆ Такой подход к изучению Библии подразумевает использование историко-грамматического метода истолкования. То есть для наиболее точного понимания Слова Божьего мы должны истолковывать Библию в её историческом и культурном контекстах и использовать те значения слов, посредством которых Бог доносил Свою волю человечеству.

Учитывать эти обстоятельства важно, потому что каждое слово и утверждение Библии было записано в определённом историческом контексте. Известно, что Библия писалась на протяжении более 1500 лет и 60 поколений. Она была написана более чем 40 авторами. Книги Библии писались в разных обстоятельствах: на войне, во времена мира, во времена гонений, в тюрьме и т. д.

Также при истолковании нужно учитывать и грамматические особенности текста. Если говорить упрощённо, то истолковывать Библию нужно так, как мы истолковываем повседневную речь наших собеседников. По большей части мы хорошо понимаем, когда они говорят серьёзно, а когда шутят. Когда мы читаем стихи, мы понимаем, что это поэзия и не всё из прочитанного следует воспринимать буквально. Точно таких же принципов нужно придерживаться и при чтении Библии. Повествовательные тексты в целом нужно истолковывать буквально. Поэзию — аллегорически. Конечно, и в повествовательных текстах есть поэзия, и в поэтических книгах описываются реальные события и ситуации. Нужно проявить терпение и внимание, чтобы суметь отличить одно от другого.

Однажды мне удалось скинуть двадцать лишних килограммов. Для этого я много занимался в спортзале, бегал на улице и правильно питался. Как обычно бывает в таких случаях, люди, которые меня давно знают, начали удивляться моему внешнему преобразению и стали задавать вопросы, как у меня получился достичь таких результатов. Естественно, я рассказал о своих тяжелых тренировках и тех предпринятых усилиях для достижения цели. В большинстве случаев после услышанного знакомые хвалили и желали дальнейших успехов. Другая часть христиан (меньшая, к счастью) неодобрительно кивали головой и цитировали отрывок из Первого послания апостола Павла к Тимофею 4:7-8, где написано: «...телесное упражнение мало полезно, а благочестие на все полезно...». Несмотря на желание таких толкователей обличить меня, подобное разъяснение текста является неверным. Внимательное прочтение всей четвертой главы покажет нам, что апостол Павел обличает лжеучителей, которые учили верующих аскетическому образу жизни (воздерживаться

от брака, употреблять определенную пищу, см. 1 Тим. 4:1-3) и показывает, что подлинную ценность имеет благочестие.

Возможно, читатель подумает, что для того, чтобы верно истолковывать Библию нужно обязательно выучиться в семинарии на доктора богословия. Отнюдь! Хотя учеба в семинарии полезна, благодаря обильному наличию литературы, любой желающий точнее понимать Библию сможет найти нужную информацию в соответствующих книгах. Например, есть замечательный двухтомник по историко-культурному контексту, в котором можно найти информацию для любого библейского стиха, что касается исторических или культурных аспектах текста.^[1] Кроме того использование различных словарей значительно облегчит задачу при поиске значений различных личностей и библейских событий.^[2] Также можно использовать различные учебные Библии, где библейским стихам и отрывкам даются важные примечания с целью помочь читателю понять смысл текста.^[3] Отличным подспорьем будут различные комментарии на библейские книги, где авторы при истолковании учитывают различные нюансы текста, включая разъяснение и практическое применение.^[4]

В целом же христианские семьи получают подлинное Божье благословение, если будут истолковывать Библию здраво. Слово Божье в основном нетрудно для понимания. Это не означает, что в нём нет сложных отрывков. Они есть. Просто их истолкованию следует уделять гораздо больше времени и внимательно читать Библию.

5. Интересное изучение Библии

◆ Нередко бывает, что, желая объяснить Библию глубоко и богословски верно, мало обращают внимания на метод передачи послания. Одно дело, когда дети уже более-менее подросли, и смотря на желание родителей изучать Библию сами начинают проявлять интерес к Слову Божьему.

^[1] Библейский культурно-исторический комментарий в двух частях. Ч. 1. Ветхий Завет. Дж. Х. Уолтон, В. Х. Мэтьюз, М. У. Чавалес. Под общей редакцией Т. Г. Батухиной. 2-е изд. СПб.: Мирт, 2010. Ч. 2. Новый Завет. Крейг Кинер. Под общей редакцией Р. З. Ороховатской. СПб.: Мирт, 2005.

^[2] Уолтер, Элзуэлл и Филипп Камфорт. Большой библейский словарь. Ред. Копелев Д. Н. Пер. с английского О. А. Рыбакова. Санкт-Петербург: «Библия для всех», 2005. Словарь Нового Завета. Т. 1: Иисус и Евангелия. Под редакцией Джоэля Грина, Скота Макнайта, Говарда Маршала. Серия «Современная библеистика». М.: Библейско-богословский институт св. апостола Андрея, 2010. Словарь Нового Завета. Т. 2: Мир Нового Завета. Под редакцией Крейга Эванса, Ральфа Мартина и Даниэля Рейд. Серия «Современная библеистика». М.: Библейско-богословский институт св. апостола Андрея, 2010.

^[3] Джон Мак-Артур. Учебная Библия с комментариями Джона Мак-Артура. Минск, Бел.: Славянское евангельское общество, 2004; Спраул, Р. К., ред. Новая Женевская учебная Библия. Пер. А. П. Александрова и др. Н. г.: Hanssler-Verlag, 1998.

^[4] Славянский библейский комментарий. Редкол.: С. Санников (гл. редактор). К.: ЕААА, Книгоноша, 2016. Джеймс Смит. Пятикнижие. Перевод с английского. М.: Духовная Академия Апостола Павла; Н. Новгород: «Агапе», 2009.

Другое дело, когда в семье есть маленькие дети, внимание которых трудно удержать. И если родители не будут объяснять Библию интересно, тогда они не смогут удержать внимание детей на Слове Божьем.

Независимо от того, есть ли у родителей ораторские способности или нет, нужно прилагать старания для того, чтобы интересно представить Слово Божье своей семье. Например, можно с детьми *разыграть различные библейские сценки*. Не нужно стесняться превратить библейскую историю для детей в интересное театральное представление, в котором они будут действующими лицами. Задача родителей сделать так, чтобы дети усвоили истину из Слова Божьего. Необходимо делать это интересно. Один брат поделился со мной, что ему однажды пришлось стать «ослом», на котором «беременная Мария» ехала в Вифлеем.

Также можно *читать Библию с особой выразительностью*. Очень сложно будет привлечь внимание детей к чтению Слова Божьего, если родители читают Библию неинтересно. Под неинтересным чтением подразумевается монотонное чтение. Это больше похоже на механическое прочтение, которое читатели Библии используют при самостоятельном изучении. Но такой метод не подходит для семейных занятий. Я и сам не раз читал Библию детям так, что их внимание сразу пропадало. Для того чтобы решить эту проблему, я начал читать Библию выразительно.

Метод простой: я говорю за основных персонажей истории разными голосами. Слова Иисуса и слова апостолов произношу голосом разной высоты. Когда приближается кульминация, я повышаю голос или, наоборот, говорю тише. Постепенно внимание детей было обращено на меня и на то, что я им читаю. Они начали слушать. Им интересно узнать, а что же будет дальше. Также можно *использовать электронные устройства* (мобильный телефон, планшет, ноутбук, компьютер). Родителям важно понимать, что они не смогут оградить своих детей от мира гаджетов. Мудрые родители будут учить своих детей пользоваться современными устройствами разумно.

6. Практичное объяснение Библии

◆ Чтение Библии без практического применения малоэффективно. Нужно стараться делать выводы и применять их после каждого изучения Писания. Так родители покажут детям, что «слово Божие живо и действенно...» (Евр. 4:12). Несмотря на древность священной книги, она актуальна и для XXI века. И её актуальность как раз и объясняется её практичностью.

Один из самых эффективных методов объяснять Библию практично заключается в том, чтобы задавать вопросы по прочитанному тексту. Будет полезно после прочтения отрывка порассуждать над тем, какие положительные или отрицательные примеры есть в тексте. Как лучше всего исполнить заповедь Божью? Какие есть обетования в нем? Предо-

стерегает ли автор от какого-то греха? Призывает ли к праведным поступкам? Если да, то к каким?

Также можно смоделировать проблемные ситуации, которые могут произойти в жизни детей и попросить их, чтобы они подумали над вариантами решения проблемы. Например, мы часто детей просим подумать над тем, стоит ли доверять каждому человеку, который предлагает им какие-то сладости. Ввиду того, что нередко преступники воруют детей, вместе с женой моделируем ситуацию, когда к нашему сыну подъезжает машина, с которой выходит «добрая улыбающаяся девушка» и предлагает мороженое, но нужно только подойти к машине и взять его. И после чего разъясняем ребенку, что не нужно подходить к незнакомцам, а сразу убегать и позвонить маме или папе. Каждая семья может придумать любую актуальную ситуацию, и на основании Библии показать детям, как нужно правильно поступать, чтобы не попасть в беду.

7. Объяснение Библии с упованием на Божью помощь

◆ Каждый здравый христианин уверен в том, что без Божьей помощи не удастся проникнуться прочитанными словами из Библии. Если христиане не будут надеяться на созидающее действие Духа Святого через Слово Божье, тогда текст, который они прочитали, останется просто словами и предложениями, которые не найдут применения в жизни.

Иисус Христос свидетельствовал о Духе Святом как о Том, Кто наставит апостолов после Его отшествия на небеса: «Утешитель же, Дух Святой, Которого пошлет Отец во имя Мое, научит вас всему и напомнит вам все, что Я говорил вам» (Ин. 14:26). Тот же Дух Святой наставляет и церковь XXI века. Поэтому важно не пренебрегать помощью Духа Святого, Который может эффективно воздействовать на сердце христиан во время изучения Писания.

Несмотря на мировое беспокойство касательно пандемии, сейчас благоприятный период для христианской семьи организовать свое время таким образом, чтобы максимально прославить Бога своей жизнью. Одним из таких способов, как было замечено выше, является семейное поклонение. Совместное семейное собрание можно проводить чуть ли не каждый день и время. Именно посредством регулярного проведения совместного поклонения будет формироваться благочестивая привычка семьи. После окончания карантина у большинства людей жизнь продолжит идти своим чередом. Но хочется, чтобы семья, которая начала проводить семейное поклонение, продолжала это делать, предварительно определив наиболее удобный день (дни) и время, когда они смогут совместно поклоняться Богу.